

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. Número 1.091

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1.50  
Resto de España 1.50  
Extranjero 1.75

Mahón martes 7 de Junio de 1910

Redacción y Administración  
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

**PARA PONER A LAS GUILINAS**  
SIN INTERRUCCION  
aun en los meses de invierno  
600 A 700  
años  
GASTO INSIGNIFICANTE  
Método científico  
Número de ejemplares  
Dirigido al  
Representante General de España del  
Comptoir de Avoiculture  
en VITORIA, sur, 19



Representante en Menorca Adrián y  
M. Riqués, Ciudad de a.  
Para encargos en Mahón,  
ves. Comercio, 4.

## OBRAS ESCOCIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,  
Castillo, 25.

	Ptas.
Eça de Queiroz.—Los Maia (3 tomos)	3.00
Luis Bonifoux.—Gotas de sangre	3.50
Asorin.—España	2.50
Ricardo León.—Alcalá de los Zegueres	3.00
J. Morlesin.—Eulalia Emilitense	3.00
Felipe Trigo.—La bruta	3.50
Vulgarizaciones históricas. Friculos publicados en El País.	1.50
Luis R. de Cuevas.—Hector Angélica.	2.00
Jacinto Benavente.—De mesa	3.50
Antonio de Zayas.—Relias (sonetos)	3.50
Antonio G. de Linares.—Gelsa R. que de Santillana.—El último héroe (Maravillosa novela de porvenir)	3.50
Fernando Soldevilla.—Ilezas literarias	2.00
Felipe Trigo.—Del trío luego	3.50
Alejo dro Sux.—Canti de rebelión	2.00
Manuel J. Sauri.—Dij no existis	2.00
G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo	3.50
Juan Valera.—Crítica literaria	3.00
Jacinto Benavente.—El teatro R. rebel	3.50
campaña de Melilla	1.00
Enrique de Benito.—Partido	1.50
Rodríguez Marín.—Madgales. Roque de Santillana.—El último héroe.	2.00
Javier Valcárcel.—Romancero prosaico	3.50
Eduardo Marquina.—Canciones del momento.	3.50
Sibela.—Vida pícarosa.	2.00
P. Galdós.—El Caballero Encantado	3.00
Eça de Queiroz.—El Mandarín	1.00
Félix le Dantec.—La lucha universal	3.50
Enrique Lichemberg.—La Alemania Moderna	3.50
Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo	3.50
Félix le Dantec.—Del hombre a la ciencia	3.50
L. de Lamnay.—La historia de la Tierra.	3.50
Gustavo le Bon.—Psicología de la educación	3.50
H. Poincaré.—El valor de la ciencia	3.50
L. Nandau.—El Japon moderno	3.50
D. E. Doyen.—El Cáncer	4.00

## LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

	Ptas.
JACINTO VERDAGUER.—Folklore.	1.00
—Perlas del «Llibre d'Amic e d'Amat», den Ramón Llull	1.00
—Els pobres.—Els sants	1.00
—Colóm.—Tenerife	1.00
—Eucarístiques (obra póstuma)	5.00
—Cantic dels Cantics.—Els ardins de Salomó	1.00
—Al Cel	2.00
—La Mellor Corona	3.00
—Corpus Christi	1.50
—Discursos	2.00
—Rondalles	2.00
JOAN MARAGAL.—Elogi de la Poesia.	1.00
Poesías	2.00
—Enlla (poesías)	2.00
—La Rondalla del dijous (dos vol.)	7.00
E. GUANYABENS.—Alades	2.00
ANDERSEN.—El Company de camí	1.50
POMPEU FABRA.—Slabari Catalá.	1.00
JULI VALLMITJANA.—La Xava (Novela)	3.00
SANTIAGO RUSINÓL.—El Malt Crònic	1.00
—La Lleja	2.00
—L' Héroe	3.00

## NUESTRO CLERO

—Fu' antio será abogado, menga nito militar y á zutanito que no revela grandes disposiciones le haremos cura. —Hoy mío ha llegado el momento de decidir acerca de tu porvenir, bien quiséramos tu madre y yo coséarte una carrera lucida y brillante, pero obligados por la escasez nos vemos en la precisión de hacerte cura ó enviarte al trabajo agrícola, elige libremente.

Sin negar que los hay con sincera y expónánea vocación, hemos de reconocer forzosamente que gran parte de nuestro clero tegió sus raíces religiosas al calor de conversaciones como la que hemos apuntado, debiendo buscar en tal fundamento la causa primera del mal proceder de la mayoría del clero español, de estos infatuados capellánitos, que según frase vulgar, aun no aran y ya pringán; nos referimos á toda esa clientela joven, recién ordenada ó á media ordenación, más atenta al politiquero, al chisme comadresco y al rumor callejero, que á la teología, al dogma y al plácido murmullo de tiernas oraciones.

Esto es ejemplo de jóvenes encantados, más disculos que religiosos y más atrabiliarios que mansos cristianos, pululan en las capitales y chismean en los pueblos; no son los buenos sacerdotes de vocación sincera y ardiente fe, son los ex niños que destinados á la Iglesia ó los jóvenes que por huir del trabajo se hicieron tonsurar. Aquellos polvos trajeron estos lodos, de tal causa tal efecto.

Establezcamos bien las bases de este análisis crítico, acostumbrados á medir y á pesar el alcance de nuestros conceptos, además de fijar las oportunas distinciones, para los buenos no va esta crítica severa, que estos no necesitan analizar ni censurar. Fustigamos implacablemente á esos clérigos incipientes ó maduros (abundan más los primeros) incapaces de practicar las virtudes que predicán; á los que escudriñando la conciencia agena y reprendiendo al mentiroso, son embusteros y trapalones; á los que en vías de ser facultados para el *ego te absolvo*, se educan en escuela de las falsedades y de las farsas, que ejercitan en épocas electorales; á los que dejan el altar por la urna, el billete parroquial por la candidatura; á los que abandonan el templo por la reunión política y á su párroco por el cacique. Á todos esos, estén donde quieran y llámense como gusten, pues jamás personalizamos en la prensa, á todos los tales, lanzamos una fuerte censura de noble indignación cívica.

La educación científico-religiosa que se da en nuestros seminarios es detestable; elévese á la más alta potencia el atraso pedagógico de España y se formará idea del carácter de nuestras universidades religiosas, donde imperan métodos educativos absurdos y programas de enseñanza irracional y extravagantes; cuando universalmente es reconocida la importancia de la educación psíquica, de la formación del carácter y el manejo de la voluntad que debe ser eternamente libre, se castra tan noble facultad á los educandos místicos, resultando que al salir á cantar misa son abúlicos inertes, ó que resurgiendo en ellos la voluntad, por ser ineducada y mal dirigida, arrastre á los jóvenes tonsurados á las intemperancias, agresividades y bajas politiquerías de encrucijada, chi-mografía y

ruindad, que hemos descrito, tan repugnantes en toda persona y tan impropias en quien debe ser un manso cordero de Señor, dando lealmente á esta frase, el alicance cristiano que en sí tiene.

Los programas de enseñanza clerical, de la decanada enseñanza religiosa, que en los seminarios se da á todo pasto, son deficientísimos y no resisten la más ligera crítica, dando lugar á que el escaso clero que hoy España forma en las filas del saber se debe á sí mismo la propia ilustración que no alcanzó, no en el seminario, cuya base pedagógica es un perpetuo masculino latines y divagan loca y ciegame, al través de laberintos teológicos y metafísicos.

Gustavo Lebon que anatematiza la arcaica, rutinaria y antipática enseñanza recargada de latín y griego, que daría atónito al visitar nuestros seminarios, latinizantes á todas horas, con inervos sazonados con ligeras nociones de ciencias naturales y físico-matemáticas. Dicho sea de paso, que fundamento racional según lógica del siglo XX, abonó el que los curas recen la misa y canten en el coro en lengua tan muerta como su poder temporal y que nadie entiende? Lo ignoramos; averigüelo Vargas.

Resulta de lo expuesto que por saber bien el *introito ad altare* y *ite misa est* con sus intermedios de *dominus vobiscum* y *per omnia secula* etc., á guisa de cuentas y otras nociones, pretenden muchos curillas rurales asombrar las sencillas gentes campesinas, con su erudición á la violeta. Pobrecillos; á sus buenos y antiguos compañeros en el sacerdocio, incumbe la noble tarea educadora que en el seminario no realizó. Interminables y enrevesadas discusiones escolásticas en latín, insistente y necio, *ergotismo*, capaz de crispar los nervios menos tensos y una variada característica que hace desiguales todos los seminarios, no siendo el de Ciudadela de los terribles, son otras tantas muestras de lo que se trata. A propósito de los tales *ergotistas*, se han contado infinitos chascarrillos; no resistimos al deseo de contar el siguiente:

Un vanidoso clérigo va al hogar paterno en época de vacaciones; mientras se cena, afirma que sabe argumentar con habilidad pasmosa, añadiendo que por medio de un razonamiento sorprendente, va á probar que un apetitoso huevo frito que hay sobre la mesa, no es uno, sino tres; su padre, escucha atónito aquel intrincado razonar, salpicado de *ergos*, hasta que acabado el caos *ergotista*, dice al imberbe niño: «Convencido, hijo mío, por tu brillante *escolasticismo*, de que ese huevo no es uno y si tres, me lo como y generosamente te cedo los otros dos». *Risum teneatis clerguici...*

En el razonar precedente está la explicación de que, hecha la estadística del clero español de todas clases ú órdenes y sacado el tanto por ciento de los ilustrados, á los que con gusto rendimos humilde elogio; hecha tal operación aritmética aparece una mínima proporción, un diminuto *pourcentage* de sabios; si se tiene en cuenta que esos señores sacerdotes deben á su propio esfuerzo y talento sus conocimientos, brilla con más intensidad esta demostración matemática de nuestra tesis.

Aun cuando el saber desvanezca la primitiva ignorancia, ya no desarraigan los atrevimientos, que ésta engendró, que originan intemperantes pastorales, solicitudes ridículas y ne-

cias pretendiendo el monopolio de la enseñanza, y escritos tan torpes como osados, para enredar la política gubernamental y desatar sobre España los feroces odios del clericalismo. Y cuando así proceden los actuales *Principes de los sacerdotes*, no debe extranar que por estos puebecillos españoles vege en clérigos más amantes de los econcos políticos que de la unción evangélica.

Véase por qué en nuestro artículo precedente decíamos que el clero, cuando no labora en las indecisas penumbras de la iglesia, trabaja en las tenebrosas concavidades reaccionarias, eternamente negras, pues la reacción cubre con espesos velos de intransigencia los resquicios por donde pudieran infiltrarse los rayos del progreso. En esas lóbregas profundidades, tan negras como la sotana, amañanse los motines hipócritas y mudos, de una parte del clero español, á la zaga siempre del extranjero, que entró hace tiempo por las vías de la libertad.

No así el nuestro que es de abolego fatídico, siniestro, repulsivo odioso, por haber sido sucesivamente inquisidor, absolutista, carlista en ambas campañas y ser hoy fanático, reaccionario, retrógrado, intolerante é intransigente, rehacio al progreso, refractario á la luz, amante de las tinieblas. Le exhortamos lealmente á que cambie de táctica. Si no lo hace las consecuencias serán desagradables para todos.

El asunto está tratado en general haciendo las debidas distinciones y para remachar esta insistente afirmación, terminaremos como la conocida fábula:

«A todos y á ninguno  
m's advertencias tocan, etc.»

## Las asociaciones religiosas

«El Radical» dice que Merino, al restablecer el derecho incumplido, no ha hecho más que cumplir con su deber de gobernante.

La virtualidad de su acto ha de estar en llevar á la práctica el espíritu de la Real orden, pues la supremacía del poder civil no se negocia ni se decreta; ni se otorga; se toma y se ejercita; los Gobiernos tienen el deber de defenderla, pero no pueden litigar acerca de ella. Hacer esto último, que es en definitiva lo que hasta aquí ha venido haciéndose con la negociación vaticanista, vale tanto como renegar y desconocer el Estado su propia soberanía que es anterior y superior á toda autoridad y desde luego á toda tutela religiosa.»

Luego añade:

«Hoy, el señor Canalejas, ante la evidencia que Roma ponía en juego todos sus recursos y en batería todas las bocas de fuego, ha tenido un arranque plausible, digno de un hombre de Estado. Sin ser el documento todo lo radical y rotundo que nosotros hubiéramos deseado; y quedando como queda aún sin resolver los más arduos del problema religioso, queremos, sin embargo, ser los primeros en testimoniar al presidente del Consejo nuestra satisfacción por este acto de gobierno que vale por todos los discursos con que diariamente pretendía vencer al país de sus arrestos y propósitos anticlericales.»

Así se procede; pero no olvide el señor Canalejas que esto no es más que el principio de la gran obra redentora que hay que realizar, y no olvide sobre todo, que ya no es posible retroceder, y que si, como antes indicábamos, es por su misma naturaleza de indudable gravedad la solución del problema, en ella está únicamente la salvación del país, que no ha de abandonarle en esta hora crítica, si ve en el Gobierno los alientos y la sinceridad que tamaña empresa reclama.

«La Epoca» (conservador):

«La Epoca» dice que no quiere hacer comentarios sobre dicha Real orden sobre asociaciones religiosas, aunque se le pasan ganas de reproducir páginas de la historia contemporánea relacionadas con el decreto de Alfonso González y la Real orden de Moret.

«El Correo Español» (carlista):

«El Correo Español» dice que la Real orden de Merino no resuelve nada, pues el estado actual de derecho es el contenido en la carta que en 1902 dirigió el nuncio á todos los obispos y que hoy reproduce el citado periódico.

Cuanto contradiga esto es ilegal y no tiene eficacia alguna mientras no estén ratas las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno español, y como la base de las negociaciones largamente ampliadas con las notas posteriores, no puede ser otro que el *modus vivendi* de Abril de 1902, resulta que Canalejas ha venido á aceptarlas, rectificando de una manera categórica y terminante, su política anticlerical.

Por todo ello, la Real orden que lleva la firma de Merino es una engañita que no prejuzga ni resuelve nada. Y afirmamos—añade—que el Gobierno continúa negociando y que mientras negocia no puede hacer absolutamente nada que contradiga lo que se está litigando por la vía diplomática.

Ahora, si los liberales se dan por satisfechos, tanto mejor; quiere decir que van volviéndose razonables y que no olvidan que si en Francia responden á los atropellos los católicos con discursos, y en Portugal, por ejemplo, con evasiones, aquí cuantas veces se nos quiera poner el pie al cuello, responderemos con toque de corneta.

se colocaba á vanguardia y cargaba al enemigo.

Por lo que toca á demócratas y republicanos, no hay duda que, en cuanto se formalice la acción, acudirán á defender el patrimonio colectivo, á reserva de dedicarse luego á mejorar el propio, sin transacciones ni componendas con nadie.»

«Correo Español» (carlista):

«El Correo Español» dice que la Real orden de Merino no resuelve nada, pues el estado actual de derecho es el contenido en la carta que en 1902 dirigió el nuncio á todos los obispos y que hoy reproduce el citado periódico.

Cuanto contradiga esto es ilegal y no tiene eficacia alguna mientras no estén ratas las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno español, y como la base de las negociaciones largamente ampliadas con las notas posteriores, no puede ser otro que el *modus vivendi* de Abril de 1902, resulta que Canalejas ha venido á aceptarlas, rectificando de una manera categórica y terminante, su política anticlerical.

Por todo ello, la Real orden que lleva la firma de Merino es una engañita que no prejuzga ni resuelve nada. Y afirmamos—añade—que el Gobierno continúa negociando y que mientras negocia no puede hacer absolutamente nada que contradiga lo que se está litigando por la vía diplomática.

Ahora, si los liberales se dan por satisfechos, tanto mejor; quiere decir que van volviéndose razonables y que no olvidan que si en Francia responden á los atropellos los católicos con discursos, y en Portugal, por ejemplo, con evasiones, aquí cuantas veces se nos quiera poner el pie al cuello, responderemos con toque de corneta.

«El Radical» (republicano):

«El Radical» dice que Merino, al restablecer el derecho incumplido, no ha hecho más que cumplir con su deber de gobernante.

La virtualidad de su acto ha de estar en llevar á la práctica el espíritu de la Real orden, pues la supremacía del poder civil no se negocia ni se decreta; ni se otorga; se toma y se ejercita; los Gobiernos tienen el deber de defenderla, pero no pueden litigar acerca de ella. Hacer esto último, que es en definitiva lo que hasta aquí ha venido haciéndose con la negociación vaticanista, vale tanto como renegar y desconocer el Estado su propia soberanía que es anterior y superior á toda autoridad y desde luego á toda tutela religiosa.»

Luego añade:

«Hoy, el señor Canalejas, ante la evidencia que Roma ponía en juego todos sus recursos y en batería todas las bocas de fuego, ha tenido un arranque plausible, digno de un hombre de Estado. Sin ser el documento todo lo radical y rotundo que nosotros hubiéramos deseado; y quedando como queda aún sin resolver los más arduos del problema religioso, queremos, sin embargo, ser los primeros en testimoniar al presidente del Consejo nuestra satisfacción por este acto de gobierno que vale por todos los discursos con que diariamente pretendía vencer al país de sus arrestos y propósitos anticlericales.»

Así se procede; pero no olvide el señor Canalejas que esto no es más que el principio de la gran obra redentora que hay que realizar, y no olvide sobre todo, que ya no es posible retroceder, y que si, como antes indicábamos, es por su misma naturaleza de indudable gravedad la solución del problema, en ella está únicamente la salvación del país, que no ha de abandonarle en esta hora crítica, si ve en el Gobierno los alientos y la sinceridad que tamaña empresa reclama.

«La Epoca» (conservador):

«La Epoca» dice que no quiere hacer comentarios sobre dicha Real orden sobre asociaciones religiosas, aunque se le pasan ganas de reproducir páginas de la historia contemporánea relacionadas con el decreto de Alfonso González y la Real orden de Moret.

«El Correo Español» (carlista):

«El Correo Español» dice que la Real orden de Merino no resuelve nada, pues el estado actual de derecho es el contenido en la carta que en 1902 dirigió el nuncio á todos los obispos y que hoy reproduce el citado periódico.

Cuanto contradiga esto es ilegal y no tiene eficacia alguna mientras no estén ratas las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno español, y como la base de las negociaciones largamente ampliadas con las notas posteriores, no puede ser otro que el *modus vivendi* de Abril de 1902, resulta que Canalejas ha venido á aceptarlas, rectificando de una manera categórica y terminante, su política anticlerical.

Por todo ello, la Real orden que lleva la firma de Merino es una engañita que no prejuzga ni resuelve nada. Y afirmamos—añade—que el Gobierno continúa negociando y que mientras negocia no puede hacer absolutamente nada que contradiga lo que se está litigando por la vía diplomática.

Ahora, si los liberales se dan por satisfechos, tanto mejor; quiere decir que van volviéndose razonables y que no olvidan que si en Francia responden á los atropellos los católicos con discursos, y en Portugal, por ejemplo, con evasiones, aquí cuantas veces se nos quiera poner el pie al cuello, responderemos con toque de corneta.

Agrega que sería curioso publicar

# Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIVAY, 16 MAHÓN

## Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz | D. Mariano de Alba y del Olmo  
Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz | (Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

### HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.  
Gratis para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

# LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos.—Cirugía general)

Consulta particular: de 12 a 2.—Calle de San Fernando n.º 3.  
Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11 de la mañana.—Hospital Civil.

## Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,  
Para perfumar locales habitados por enfermos, y  
Como preservativo de muchas enfermedades.  
Pidanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS.—DR. ORFILA, 12.  
Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS.—Ciudadela

# Persianas

de fantasía, cadenilla, y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Más.  
Deya, 5.—MAHÓN

# LA MODERNISTA

41, CALLE NUEVA, 41

Verdadera liquidación de varios géneros tan solo por espacio de breves días.

## Ligereza, solidez, economía y duración

«Tejas irrompibles patentadas» para toda clase de construcciones y «Cuello arenado» para tejados y techos sobre base sólida y paredes húmedas.  
Para detalles y muestras: Andén de Poniente, 15, almacén de maderas.

dos columnas, claramente, los comentarios contradictorios, pero no lo hace porque no quiere que se diga que contribuye a fomentar el cisma entre los liberales.

### España Nueva (republicano):

«España Nueva» cree que el alborozo de la gente por la real orden de Merino es prematuro, pues que se dictaron hace ocho años disposiciones que eran muy buenas y que quedaron incumplidas. Ahora se limita el Gobierno a hacer un recordatorio. Veamos si se llevan a la práctica las órdenes o se trata de una tarántula más. En el primer caso los aplausos serán pocos; en el segundo aumentará la osadía clerical.»

### El Universo (católico):

«El Universo» censura la real orden de Merino sobre asociaciones religiosas por su orientación, por su nulo valor legal y por las graves declaraciones que contiene. Niega este periódico que la opinión reclame la revisión del régimen de las órdenes religiosas y la reducción del excesivo número de las asociaciones, pues ningún movimiento de opinión puede registrarse en este sentido.»

### El País (republicano):

«Si la real orden de ayer, insignificante por sí misma, notable como respuesta al Mensaje de los obispos y orientación política, significa el primer paso de avance, ¡bien venida sea! La aplaudimos y la defendemos. No se diga de nosotros que, impotentes para hacer cumplir promesas anticlericales en estos ocho años, somos sistemáticos censores de lo poco que se hace. No cohonestemos con una intransigencia intempestiva, la inercia de los liberales, que dirán o repetirán: «No hacemos nada, pues se combate menos al que nada hace que al que intenta hacer algo y empieza a hacerlo». No, bien hecho está lo escrito ayer en la «Gaceta»; pero no se tome como fin, sino

como impulso. Adelante, hasta resolver el problema clerical pacífica, suave, incurrentemente, como Francia, sin degollinas de frailes ni incendios de conventos a la española! Para evitar estos horrores, hay que rectificar desde el Gobierno los tradicionales errores de la pasividad, la cobardía y la sumisión a esa Iglesia, que bendice al que le paga, y veja, oprime y desprecia al que la acaricia.»

### El Imparcial (liberal)

«El Imparcial» pregunta qué se hará con las Asociaciones religiosas que no hayan cumplido las tramitaciones legales que significa el reconocimiento del poder civil y su sumisión a la potestad civil.

### La ley de 1887 es inaplicable a las órdenes religiosas.

Es preciso que el Gobierno por un acto de energía suspenda el funcionamiento de las Asociaciones no inscritas en los registros de los Gobiernos civiles y que el primer proyecto que lleve a las Cortes sea el de Asociaciones religiosas. Además, el señor Canalejas no debe dormirse, sino que tiene que estar todo hecho en el improrrogable plazo de quince días que faltan para la apertura del Parlamento.»

## Contra la tuberculosis

En el teatro Tivoli de Barcelona ha pronunciado el Doctor Queraltó una conferencia pública sobre el tema: «La farsa del patronato contra la tuberculosis».

En párrafos vibrantes combatió la nefasta institución, que se preocupa más de la caza de almas que de la curación de los enfermos; y demostró lo inútil de la caridad, que viene a perpetuar la desigualdad social, diciendo que hace falta más justicia y menos caridad.

Censuró que los hombres de ciencia y cultura, para recabar dinero con que

construir inútiles sanatorios, organicen corridas de toros, y con un gracejo que provocó la hilaridad del auditorio, explicó cómo se habían organizado, con igual objeto, los bailes con grandes escotes de las damas linajudas, para que la concurrencia fuera más numerosa.

—No es con corridas de toros, sanatorios ni bailes como se combate la tuberculosis—dijo el doctor Queraltó.—Y como yo creo que aquellas damas acudieron a esos sitios llenas de buena fe, me permito aconsejarlas que si desean hacer algo para que desaparezca tan terrible enfermedad, no se presten a estas mojigangas. Digan a sus padres, a sus maridos y a sus hermanos que mejoren las condiciones de trabajo de sus obreros, que no les sometan a tan largas jornadas de trabajo por un exiguo jornal, que no les obliguen a vivir en habitaciones sin luz ni aire y habrán hecho contra la tuberculosis más que formando patronatos y organizando bárbaros festejos que no tienen otro objeto que la ridícula ostentación de personajes y personajillos.

Terminó invocando a la ciencia como ley suprema, como única gerarquía, pidiendo a todos que hicieran labor de renovación social, laborando por un porvenir de igualdad y fraternidad.

El público, que llenaba por completo el amplio teatro, tributó al orador una calurosa ovación.

### Acetles puros de oliva de la acreditada marca REGÁS

Se recomiendan por su pureza y finura. Pécidlos en todos los comercios. Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte. Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen a 9 pesetas. Refino a 8 pesetas y Trompeta a 7 pesetas.

## Crónica local

### A los jóvenes republicanos

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión celebrada el miércoles último, se convoca una Asamblea general para el martes próximo día 7 del corriente a las nueve y media de la noche en el «Casino de Obreros de Unión Republicana».

El objeto de dicha asamblea es proceder a la lectura y aprobación de las Bases por que se regirá el Comité de Juventud Republicana y nombrar los individuos que deben formarlos, exponiéndose al mismo tiempo algunas iniciativas que deben servir para dar comienzo a los trabajos de propaganda.

Confiamos en que todos haréis un verdadero esfuerzo para que acuda el mayor número de correligionarios y que el éxito obtenido en la primera Asamblea se vea acrecentado el martes próximo.

Jóvenes correligionarios mahoneses: Salud y República.

Mahón 4 de Junio de 1910.

### La Comisión.

Copiamos de nuestro estimado colega de Madrid *El Nuevo Régimen*, órgano del partido republicano federal:

### «Calle de Pi y Margall»

Mahón 27 (3'45 r.).—Alcalde Mahón a Francisco Pi y Arsuaga, diputado a Cortes electo:

Este Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 25 último, para honrar memoria de su padre, acordó poner el nombre de Pi y Margall a la calle del Castillo.—Pedro Pons Vidal.»

Según comunican de Ciudadela parece que este año han surgido serias dificultades para la designación del joven Cajero noble que ha de figurar en la cabalgata que se está organizando para las fiestas de San Juan.

Ante tamaño contratiempo, y con el fin de solucionar el conflicto se ha tenido que acudir al aristócrata don Saulo Sjuella, al que se asegura que el Ayuntamiento costeará con cargo al fondo común, los cuantiosos gastos que trae aparejado consigo el referido cargo.

Se ve que la aristocracia ciudadelana está en período de decadencia y que se llaman andana en todo aquello que representa tener que aflojar la mosca y lucirse a costa de un buen puñado de pesetas que seguramente dedicarían con mayor gusto a ejercitarse en el manejo de aquellas piezas que emplearon para enajenar la única de Cristo.

Recomendamos a todos los correligionarios de esta ciudad que asistan a la Asamblea que debe celebrarse esta noche en el «Casino de Obreros de Unión Republicana» para constituir el Comité de Juventud del partido en esta ciudad.

Sabemos que se han recibido adhesiones valiosas de varias poblaciones de esta isla.

Después de prolongada y pertinaz dolencia, a las cinco de la tarde de ayer dejó de existir la bondadosa señora Doña Ana Vidal Sintés.

Asociándonos al justo dolor que esperimentan en estos momentos nuestros queridos correligionarios don Lorenzo Pons, don Antonio, don Lorenzo y don Jaime esposo é hijos respectivamente de la finada, transmitimos el más sentido pésame deseándoles la mayor resignación para poder sobrellevar con paciencia tan rudo golpe.

Ha quedado sin efecto el nombramiento del capitán de fragata señor don Francisco Enseñat para la Comandancia de dicho puerto, continuando en el de Ibiza.

Muy concurrida vióse noche la sesión de Cine y variedades dada en el favorecido Teatro de Verano en la que se hizo extensa exposición de hermosas y sensacionales películas proyectadas con potente foco de luz y notable firmeza por el inteligente mecánico señor Nicolás.

Fueron muy aplaudidos en sus respectivos trabajos los celebrados artistas «Miss Mary and Thomas» y «Les Gallars», quienes despidiéronse del público mahoneses.

El miércoles próximo es esperado de Barcelona para trabajar en dicho Teatro la célebre troupe «Brat'rd» acróbatas sulteurs, artistas aplaudidísimos en cuantos coliseos han trabajado.

Los referidos artistas debutarán en la sesión de Cine que tendrá lugar el jueves.

Por no haberse reunido anoche en el Consistorio número suficiente de señores concejales no pudo celebrarse la correspondiente sesión ordinaria; ésta tendrá lugar mañana en segunda convocatoria.

En el Teatro principal tuvo lugar anoche la acostumbrada sesión de Cine y variedades a la que asistió mucha concurrencia exponiéndose una selecta colección de películas.

Los celebrados artistas «The Trem» y Mr. Vandel con sus llamativos y notables trabajos consiguieron una vez más ser muy aplaudidos del público que asistió al espectáculo, saliendo éste muy agradablemente impresionado de la función.

Según digimos, mañana miércoles tendrá lugar en dicho teatro una extraordinaria sesión de Cine y variedades haciendo su debut el célebre transformista Mr. Toreky, representando la zarzuela «Cosmos» en cuyo desempeño entran ocho personajes, la que será puesta en escena con rico decorado pintado ex profeso.

Esta tarde a las 8 horas de itinerario de este puerto, en viaje directo para Bar-

celona, el vapor correo «Monte-Toro» debiendo estar de regreso el próximo viernes.

### MATADERO

Reses sacrificadas el día 4 de Junio.—  
1 ternero, 243 kilos, Se turreta; 1 id., 137 id., Juan Coca, (Alayor); 1 id., 35 id., Santa Rita; 1 id., 197 Torelló de Gabriel Pons; 1 id., 97 id., de Serra, (Mercadal); 1 id., 182 San Jaime, (Alayor); 1 ternero, 149 id., Refelet nou; 3 carneros, 28 id., Torrenove, (Alayor); 1 id., 8 id., Juan Pons (Llumesanes); 4 id., 50 id., Dayá nou, (San Cristóbal); 3 id., 31 id., San Jaime, (Alayor); 1 id., 8 id., Binicalaf Vey; 6 id., 60 id., Son Pons, (San Cristóbal); 1 id., 12 id., Musuptá Vey; 1 id., 14 id., Noria Barbarrosa; 2 cerdos, 57 kilos.  
Día 5.—1 vaca, 133 kilos, La Trinidad, (Ciudadela); 1 ternero, 142 id., Estancia Bep Súmera; 1 id., 147 id., Agustín Serra; (Alayor); 1 id., 113 José Pons Florit, (Ferrías); 1 id., 101 id., Cala San Esteve, (Villa-Carlo); 1 ternero, 109 id., San Isidru; 2 carneros, 19 id., Trepuco de Guillermo; 4 id., 41 id., Son Pons, (San Cristóbal); 2 id., 24 id., Dayá nou (Alayor); 2 id., 19 id., San Jaime; 1 cerdo, 24 kilos.

HALLÁNDOSE VACANTE LA plaza de trompeta de la Sección Mixta de Tropas de Administración Militar de Menorca, se hace público por si existe algún voluntario que desee ocuparla, en la inteligencia de que antes de ser admitido sufrirá ligero examen para que demuestre su competencia.

El plazo de admisión es hasta el 30 del presente mes.  
Mahón 6 de Junio de 1910.—El Mayor, Juan de Villalonga.

### LIQUIDACION DE POSTALES.

Hay un inmenso surtido de postales de diferentes clases que se liquidarán a precios económicos.  
Entre ellas hay colecciones de paisajes y tipos a 35 céntimos docena.  
Bomuros a 7 céntimos docena.  
Dirigirse: Juan López, A. fonso XIII, Ciudadela.

ESTÁN PARA VENDER.—La casa n.º 12 de la calle de San Jerónimo y el huerto llamado de las «Bassetas» sito en el camino Tone del Ram en el término de Ciudadela.  
Informarán calle de Alcántara n.º 27 y calle del Beato Ramón n.º 8 en la referida ciudad.

Informarán calle de Alcántara n.º 27 y calle del Beato Ramón n.º 8 en la referida ciudad.  
Para informes: Plaza San Roque, número 5.

### SOCIEDAD TREINTA DE FEBRERO

Alayor  
Hallándose vacante el cargo de consejero de dicha Sociedad se hace público para aquellas personas a quienes pueda interesar el solicitarlo, lo cual podrán hacerlo antes del día 20 del mes corriente, pudiendo enterarse de las bases para las condiciones, las que obran en poder del Secretario de la misma.  
Alayor 4 Junio 1910.—P. A. de la Junta Directiva.—S. Timoner, Srío.

## GRAN REGALO

### A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina

Por 50 pesetas en Mahón 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22 de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría preparación de las cuentas para abrir cerrar los libros y otros muchos datos interesantes titulada

Contabilidad mercantil simplificada alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica a práctica y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.

Dirigirse a don Diego Pretus y Escudero.—Iglesia n.º 9.—Mahón.  
Cada día el día 15 de Junio.

### GRAN OCASION.—Taller de mone-

deros de plomo con sus herramientas, dos luminarias uno para plancha, otro para hilo y un banco con engranaje y una porción de moldes y modelos de todas clases.

Todo lo indispensable para un buen taller.  
Se alicantan los bajos del mismo taller a precios económicos.  
Para informes, Plaza del Carmen, 18.

NOTICIAS

Caridad cristiana

Leemos en El Socialista:

«En B. Ibaio hay una fábrica de ladrillos, cuyos dueños lo son a la vez de unas casas para obreros—que seguramente serán horribles—, los cuales (los dueños) han descubierto un sistema para cobrarse los alquileres y tener operarios de balde.

Véase el procedimiento.

A los inquilinos que no pueden pagar los alquileres los obligan, so pena de de desahucio, a ir en masa—hombres, mujeres y niños— a trabajar a la fábrica para cobrarse de esta forma el importe de los alquileres.

Pero ¿qué trabajo!

Comienzan a las cuatro de la mañana y terminan la tarea a las diez de la noche; con un solo intermedio de veinte minutos para comer, y con objeto de que no se escapen hasta que hayan saldado la deuda, los tienen encerrados en un recinto de la fábrica, donde las pocas horas que les quedan para descansar, lo hacen sobre sucios montones de paja.

Y los inspectores de fábricas y talleres compenetrados.

Hay que advertir que los dueños de la fábrica son católicos fervientes.

Lo cual atenúa no poco su conducta.

Porque ellos quitan almas al enemigo, ya que sustraen a sus inquilinos de caer en la ociosidad, madre, como es sabido, de todos los vicios.»

Limpieza obligatoria

El Ayuntamiento de Londres piensa crear un cuerpo especial de médicos, que penetrarán en las casas habitadas por obreros, con el objeto de enterarse de si éstos se lavan con regularidad. Dichos médicos obligarán a las personas sucias a que tomen un baño, auxiliados por los «policemen» si fuese preciso.

Y es que los ingleses, que respetan todos los derechos, opinan que no hay derecho a ser sucio.

El regreso del «Porquoi pas?»

Puede darse como seguro que en el momento de enterarse nuestros lectores por el «Porquoi pas?», que conduce la expedición antártica del insigne doctor Charcot, y dicen de París ser cosa bastante probable que, remontando el Sena, fondee a aquel barco explorador en uno de los muelles de aquella capital, en el que desembarcarán los expedicionarios en medio de grandiosa ovación popular, que se repetirá en la Sorbona cuando de él doctor Charcot su conferencia, relatando, ilustrado por vistas cinematográficas, su notable viaje por las regiones australes.

Patrioterismo ridículo

Berlin.—La mayoría de los alemanes son socialistas o liberales-demócratas y protestan contra el militarismo provocativo.

La «Vossische» protesta contra la falta de tacto de la «troupe» del Corso Teatro de Zurich, al presentar las ocho damas del coro con cascotes prusianos y cantando la agresiva Marcha Lorena. Los patriotas alemanes tenían que defender su patria contra los insultos del público, pero lo hacían como un triste deber.

Los silbidos no van contra Alemania, escribe el periódico, sino contra la patriotía ridícula, que explota innoblemente los nobles sentimientos patrióticos para fines económicos.»

El Gobierno alemán se ha visto obligado a pedir los datos respecto al escándalo. La opinión condena tales excesos.

General indignación ha provocado el incidente de Mülhouse, en Alsacia, donde se ha castigado a un joven militar por haber hablado francés con una dama en la calle.

El oficial prusianísimo que delató al alsaciano es objeto de severas censuras, porque la opinión ilustrada de Alemania desea una cordialidad con Francia, y la literatura francesa halla entre los alemanes cultos los más sinceros admiradores.

Venganza rusa

Telegrafian desde Moscú que el día 25 se cometió en aquella capital un atentado terrorista.

Un ácrata llamado Churavieff, mató a tiros, en medio de la calle, al jefe de la Policía secreta, señor Murateff.

Se trata de una venganza personal, pues Murateff había emprendido una persecución contra el anarquista por haber matado éste en York a un policía que intentó detenerle.

El asesino no ha sido capturado.

Este crimen ha producido gran sensación en Moscú, donde la Policía está haciendo registros domiciliarios y ha detenido a varias personas.

En honor de los garibaldinos

Roma.—Más de 50.000 personas han asistido en Palermo a la inauguración del monumento elevado en aquella población a la memoria de los garibaldinos.

Estaban presentes los reyes, los ministros y numerosos miembros del Parlamento.

El diputado republicano Colajanni pronunció un discurso entusiasta, recordando la obra realizada por los Mil en Marsella, y fué muy aplaudido.

Ministros procesados

En Dinamarca ha sido procesado el ex presidente del Consejo de ministros Christe en y ministro de Policía, Berg, por complicidad en las estafas y defraudaciones cometidas por el ministro de Justicia, Alberti.

Alberti fué detenido hace dos años y encausado por estafa y defraudación de 15 millones de coronas (cerca de 40 millones de pesetas), y no le han servido las influencias puestas en juego ni el grito de los reaccionarios, que claman por la «autoridad» tirada al fango.

La prensa alemana aplaude la entereza de la Justicia danesa y habla de «procedimientos análogos en Francia e Italia».

El «Vorwärts» dice en un artículo enérgico, que los diputados en España exigen igualmente el procesamiento de don Antonio Maura y su Ministerio, por conculcar la Constitución, comprometiendo al país, sin autorización de las Cortes, en la guerra de Melilla.

El procesamiento de los ministros de Dinamarca es saludado como principio de una era de justicia popular.

Enciclica del Papa

Roma.—Con motivo del tercer Centenario de San Carlos Borromeo, el Sumo Pontífice ha publicado una enciclica, en la cual vuelve a condenar el modernismo, recomienda a los sacerdotes conserven la fé católica contra las opiniones perversas de los modernistas; combate la supresión de la enseñanza religiosa; aconseja la fundación de escuelas religiosas; alienta a los obispos a perseverar en su acción caritativa cuando mandan cosas justas, y resistiendo a sus mandatos si son injustas.

La constancia de un ayunador

Londres.—Se recordará que Mr. Upton Sinclair, el conocido novelista americano que tan magistralmente describió las fábricas de conservas de Chicago, preconizó en un artículo inserto en la «Contemporary Review» las excelencias del ayuno prolongado, como una especie de panacea universal.

Upton Sinclair ha creado con su artículo una escuela de ayunadores. El sistema ha sido puesto en práctica por gran número de americanos.

La mayoría no ha podido pasar de cuatro días de ayuno, y ha renunciado generosamente a la salud, proclamando el «roastbeef» libre, aunque sea con detrimento del equilibrio físico.

No ha faltado, sin embargo, el caso de que un partidario tan acérrimo del ayuno haya concluido por parecer, víctima de su arraigada convicción.

Este heroico defensor del ayuno ha sido un eminente abogado de Johannesburg, ayunador perseverante, que ha llegado a soportar catorce días de abstinencia absoluta.

Lo peor es que el déjimo quinto, cuando ya se iba acostumbrando al saludable régimen, el esforzado ayunador ha muerto de inanición.

Cobián y el azúcar

El abogado de la real casa dió al público un avance de sus proyectos financieros, entre los cuales figura la reforma del escandaloso monopolio azucarero, creado por el maurismo, tan fecundo en negocios.

Lo más curioso del caso es que, como respuesta a lo dicho por el ministro de Hacienda, las acciones de la Azucarera han subido en pocos días muchos enteros en la Bolsa.

Indudablemente, «hay gato encerrado».

No será difícil hallar el por qué de esa subida de acciones en las nuevas trabas que se ponen a la libertad de fabricación de azúcar. Y es que todos los Gobiernos monárquicos son lo mismo en sus relaciones con la plutocracia. Por algo todos los personajes ministeriales son consejeros, con

pingües sueldos, de todas las grandes Compañías.

El emperador enfermo

Viena.—Desde hace algunos días viene circulando por esta capital el rumor de que el emperador de Austria-Hungría, Francisco José, no se halla bien de salud, aun cuando en Palacio se esfuerzan por ocultarlo y a pesar de que el soberano procura hacer su vida ordinaria, como lo prueba el reciente viaje que ha emprendido a Hungría y desde allí a Bosnia Herzegovina, el Estado anexionado al imperio hace poco.

Las personas que rodean al emperador dicen que la debilidad del monarca es extrema de algún tiempo a esta parte y que con frecuencia sufre alarmantes síncope, que ponen su vida en peligro.

Datos desconsoladores

El señor Navarro Salvador, que viene dedicando atención preferente a las problemáticas de cultura, consigna los datos que siguen y que elocuentemente revelan la obra de la Monarquía restaurada.

Para igualarnos proporcionalmente con Italia, necesitamos crear 16.000 Escuelas, con Bélgica y otras naciones del centro de Europa, 30.000; Noruega, Suecia y Francia, 52.000; con Holanda, 60.000; con Suiza e Inglaterra, 68.000 y con los Estados Unidos más de CIENTO MIL.

Las minas de Tharsis, Hueva tienen tres Escuelas y necesitan 32; las de Foquera, Asturias, tienen tres, y necesitan 17; Nijar, América, cuenta con dos Escuelas y necesita 26; con arreglo a la vigente ley, Lorca tiene 46 y necesita 214.

Los pueblos de España son, en números redondos, 45.000, y como sólo 15 mil de ellos tienen Escuela, resulta que hay 30.000 que carecen de ella.

Como consecuencia de la falta de Escuelas, resulta que unos DOS MILLONES Y MEDIO de niños se hallan rudimentaria cultura, y que unos DOCE MILLONES de españoles son analfabetos a la fuerza.

Muerto por el rayo

En Abox ha descargado una furiosa tormenta que ha durado varias horas. A tres kilómetros de esta población, en un lugar denominado Torreta, una descarga eléctrica ha matado a un anciano de setenta años, que con una espuesta de yerba regresaba a su cortijo.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver, el cual presenta la ropa destrozada. El sombrero, quemado, se encuentra a algunos metros de distancia del muer o.

Durante la borrasca ha caído bastante granizo, que por ser menudo y coincidir con un fuerte aguacero no ha causado daño alguno en los campos.

Oronanciano que se hallaba próximo a éste dice que la descarga lo levantó en alto, y que aterrado huvo de aque los lugares para refugiarse en un pozo.

BANCO DE MAHON

Table with exchange rates for Banco de Mahon, including items like Interior, Amortizable, Ferrocarril Alicante, etc.

COTIZACION OFICIAL

Table with official quotations for Madrid, including interior, amortizable, Banco de España, etc.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

Meteorological observations table for Mahon, including altitude, temperature, humidity, and wind direction.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 7, 6:15.

Las fiestas de Primavera

Después de haber dado a algunos conciertos en esta capital, como número del programa de las fiestas de Primavera, ayer se marchó la banda municipal de Lisboa, que ha obtenido un gran éxito.

Hoy debe llegar la banda municipal de Valencia.

Partido de foot ball

Ayer tarde en el Parque tuvo lugar un redísimo partido de foot ball entre un equipo que se considera como uno de los mejores de Inglaterra y el primer team del Club Barcelona, que recientemente ha ganado el campeonato de España.

El partido fué ganado por el equipo inglés.

El discurso de Melquiades Alvarez

El principal objeto de todas las conversaciones en los centros políticos de Madrid y de provincias es el discurso que pronunció el elocuente orador republicano don Melquiades Alvarez en el mitin celebrado el domingo último en el Frontón Central.

Todo el mundo está conforme en reconocer la gran importancia que tuvo tanto por la personalidad del orador como por las manifestaciones que hizo.

Considerase dicho discurso como la iniciación de la próxima campaña parlamentaria, la que no cabe duda que será una de las más importantes que han tenido lugar desde la Restauración.

El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas, preguntado acerca de la opinión que le había merecido el discurso del señor Alvarez, eludió el dar contestación.

En cambio, el ministro de la Gobernación señor Merino, reconoció que el orador había conseguido un éxito brillantísimo gracias a las grandes dotes oratorias de diputado republicano.

Añadió el señor Merino que es una situación muy cómoda la de echar siempre al Gobierno la culpa de todos los males que ocurren.

Terminó diciendo que en las Cortes se hablará de todo y allí se verá claramente que el proceder del Gobierno en todos los asuntos no ha podido ser otro más acertado.

El señor Moret se mostró impenetrable a pesar de que la tertulia que acudió ayer a su casa fué más numerosa que en los demás días.

La prensa se ocupa extensamente en comentar el discurso de don Melquiades Alvarez, reconociendo casi todos los periódicos que el mitin del Frontón Central fué un gran éxito que influirá seguramente en el crecimiento del partido y reforzará mucho la coalición republicano-socialista.

El discurso de Pablo Iglesias ha sido también comentado muy favorablemente, esperando todos que la personalidad del leader socialista alcanzará gran relieve en el Parlamento.

La situación política

Los amigos del Gobierno afectan desdeñar los acontecimientos que se están desarrollando y que en general estimase que han de tener gravísimas consecuencias.

Creo la mayoría que la actual situación política acelerará un programa de Gobierno francamente radical y que en el caso que el señor Canalejas no quiera o no pueda llevarlo a la práctica con rapidez, su caída es inminente.

En este último caso las consecuencias serían aún más graves, porque harían perder la confianza en el actual régimen a todos los hombres

que estiman de verdad las ideas democráticas.

De París.—Un español procesado.

Llegan telegramas de París diciendo que ha empezado la vista de la causa seguida contra el español Manuel de la Torre acusado de haber atentado contra la vida del prefecto de policía Mr. Lepine.

Los acontecimientos origen de este proceso se desarrollaron frente a la embajada española durante los disturbios que se provocaron a causa del fusilamiento del fundador de la Escuela Moderna don Francisco Ferrer.

Las acusaciones que hacen algunos polizontes franceses contra el procesado son de suma gravedad.

Un duelo

Comunican de Lisboa que se ha llevado a cabo un duelo a espada entre los conocidos personajes políticos Alfonso Costa y Alejandro Albuquerque.

Ambos contendientes resultaron heridos.

El duelo se dió por terminado sin que los ofendidos se reconciliaran.

«Casandra» en Tarazona

En Tarazona ha tenido lugar el estreno del grandioso drama «Casandra», original del insigne novelista don Benito Pérez Galdós.

La obra tuvo un éxito enorme.

Banquetes

Muchos militares de Madrid han obsequiado con un banquete al general señor Del Real que tanto se distinguió en la campaña de Melilla.

También se ha celebrado un banquete en honor del ex Presidente del Congreso don Eduardo Dato, asistiendo como comensales más de cien empleados de la Cámara popular.

En el Supremo

La sala correspondiente del Tribunal Supremo celebró ayer la vista del acta de Carmóna.

Después se suspendió la vista del acta de Ecija en atención a la muerte de la madre del candidato que aparece triunfante señor Rodríguez de la Borbolla.

Viaje aplazado

El ilustre orador republicano señor Sol y Ortega ha aplazado por ahora su anunciado viaje a las islas Canarias, porque quiere hallarse presente en Madrid en cuanto se efectúe la apertura de las Cortes.

Baja de la Bolsa

Ha sido muy comentada la baja que han sufrido algunos valores públicos de los que se cotizan en la Bolsa.

Repatriación

Ha llegado a la península el vapor «Meno quin», conduciendo a bordo quinientos sesenta y dos soldados del regimiento de Saboya, procedente de Melilla.

El «Menorquin» ha corrido un violento temporal.

Conferencia.—Consejo.

El señor Canalejas ha celebrado una conferencia con el ministro de Estado señor García Prieto.

Ambos personajes trataron del estado en que se hallan las relaciones del Gobierno español con el Vaticano en lo que se refiere a la reforma del Concordato de 1801.

Hoy debe celebrarse Consejo de Ministros.

SEMAFORO DE BAJOLI

Barómetro 755.5; viento Sueste flojo; mar rizada; cielo despejado y horizontes neblinosos.

Barcelona 6-13/09

Barómetro 759.5; viento Oeste flojo mar llana; cielo despejado y horizontes calmosos.

Tipografía Mahonesa, Castillo 25.—MAHON

# SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS -- ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

**SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS**

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

## Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de piñó, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

## Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO  
INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

### Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

### Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Ultimamente hemos recibido las siguientes:

### Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

- Lleó.—El método Gorrir.
- Los hombres alegres.
- La República del amor.
- Ninfas y sátiros.

- Serrano.—La alegría del batallón.
- Penella.—Las gafas negras.
- Corpus Christi.
- Día de Reyes.
- Pura la cantora.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Noguera.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas: *El perro chico, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa

DE

## Domínguez Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión, núm. 17.—MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista

## Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

# LA SUIZA

Joyería, Relogería, Platería y Óptica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relogería y Platería, he puesto á la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dequís de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 Y 19.—MAHÓN

## Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar á precios módicos y á quienes necesien de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre á cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.

El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

NODRIZA.—Una mallorquina que desea encontrar criatura para amamantar; leche fresca de pocos días. Vive en la calle de Stuart número 28, —Villa-Carlos.

GANGA.—Se venden una partida de muebles de lance barásimos: hay sofás, sillas, camas de varias clases, balancines, colgadores para ropal romanas, cadenas de hierro, cuerdas de varias clases, correas usadas y otros muchos artículos.

También compro toda clase de sillas, cantaranos y objetos antiguo, por estropeados que sean y hago cambios.

Andén de Levante 16, almacén (cerca del Estanco.)

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

PARA ALQUILAR ó VENDER un pinano cuerdas cruzadas. Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—L' está una extensión de terreno en Torret; de 21 barricilas, con casas, dos cisternas, eraso establo y pajar. Informarán en Ne Xenna, del término de Villa Carlos.

# REMININGTON

La primera máquina de escribir que se conoció

La mejor marca del mundo

Última palabra de la mecánica en máquinas de escribir

Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse á: JUAN BAÑA LOPEZ

LA ROPA QUE VISTE

• A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA

SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta

los que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

o o o o mundo. o o o o

CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN

## RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

y la

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguin, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de moluscos fósiles y minerales de don Pedro Monjó y Monjo. Dirigirse, Comercio.

COCINERO.—Se necesita uno en el «Hotel Bustamante» que esté bien impuesto de su obligación.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

# RELOJ ORIÓN

REPRODUCCIÓN CRONOMETRICA

## VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS